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DA 83a REUNIÃO ORDINÁRIA

No oitavo dia do mês de dezembro de 2022, às 07h e 49 min. Iniciou-se a 83a reunião 
ordinária do COMDET, com o comparecimento de 12 membros titulares, 05 suplentes, 
representantes das Instituições do Conselho de Desenvolvimento Econômico de 
Toledo - COMDET e 7 convidados. O Sr. Mario Lopes S. Neto, presidente do Conselho, 
e agradeceu o comparecimento de todos os membros presentes e convidados para 
esta reunião salientando a importância dos assuntos que tem sido deliberados neste 
Conselho no ano de 2022 e a contribuição para o desenvolvimento econômico, social 
e humano do Município. Dando início aos trabalhos, o Presidente mencionou a ata da 
82a reunião ordinária e da Assembléia extraordinária de eleição enviadas 
02.12.2022, cuja ata da reunião ordinária teve uma pequena inclusão sendo ambas 
aprovadas por unanimidade. Dando sequência a reunião, o Presidente passou 
assuntos da pauta informando sobre a C.T. de Planejamento Urbano, que incorporou 
a C.T. de Áreas Industrias criada em 2018 com o intuito que deliberar sobre a 
dificuldade em se criar áreas em Toledo para instalação de grandes empresas e 
posteriormete para deliberar os assuntos referentes a revisão do plano diretor, plano 
este que já foi finalizado, motivo pelo qual esta câmara técnica, cumpriu sua finalidade, 
dicidindo-se assim encerrar oficialmente sua atividade. Na sequência o Presidente 
informou sobre as atividades da C.T. de Indicadores, cujo trabalho para levantamento 
de indicadores sociais, humanos e econômicos esta sendo coordenado pela prof. Dra. 
Crislaine da Unioeste e sua equipe. Será criado um caderno anuário com informações 
sobre o município, para distribuição junto a hotéis, através de campanhas, outdoors, 
inicialmente de foma física e num futuro breve também de forma digital. Este material 
será importante para atrair investidores locais e externos para expandirem 
atividades ou se instalarem no Município. Assim sendo, uma vez que o trabalho esta 
sendo executado pela equipe da Unioeste, não há necessidade de mantermos esta 
C.T., encerrando-se assim oficialmente as atividades. Na sequência o Presidente 
informou sobre as atividades da C.T. Lei de Inovação criada em 2019 e teve atuação 
fundamental na criação da Lei de Inovação e posteriormente do Conselho Municipal de 
Inovação que vem atuando de forma ativa como Conselho, com estrutura própria. 
Recentemente foi feito e entregue o Plano Municipal de Inovação ao Município. Dessa 
forma, esta C.T. encerra seus trabalhos tendo cumprido com exito o propósito de 
criação. Dando sequência a pauta, o Presidente informa sobre o andamento da C.T. 
Insumo Produto cujo trabalho originou a criação da C.T. de Proteína Animal, passando 
a palavra ao Prof. Carlos Gonçalves da Unioeste que apresentou um resumo da 
ferramenta que originou o estudo da Análise da Estrutura Produtiva do Município de 
Toledo, utilizando um sistema inter-regional de insumo produto. Este estudo foi 
contratado em 2018 e atualmente após o aperfeiçoamento desta ferrramenta, novos 
estudos poderão ser feitos, contendo projeções e dados trazidos a valores atuais,
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identificar novos setores estratégicos que possam vir a contribuir ao desenvolvimento 
do Município e que apresentam bons indicadores de VBP, emprego e renda, como 
setores de educação privada, saúde, confecções e artefatos de vestuário, cuja 
apresentação será enviada aos presentes. O Presidente comentou a dificuldade em 
encontrarmos mão de obra local em diversos setores. Sr. Victor comentou sobre a 
redução do número de alunos que procuram cursos presenciais. Os estudos desta C.T. 
deverão abordar estas dificuldades e juntamente com a C.T. de Empregabilidade, 
procurar soluções e estratégias, para que setores identificados e que geram um bom 
VBP, emprego e renda possam se desenvolver no Município. Dando sequência a pauta 
o Presidente informou sobre o andamento da C.T. de Proteína Animal a qual surgiu do 
desmembramento dos trabalhos feitos pela C.T. Insumo Produto que identificara a 
importância deste setor na economia local. Esta C.T. está realizando um trabalho, onde 
foram levantadas as necessidades e dificuldades junto a produtores e empresas 
nas áreas de mão de obra, sanidade, comercialização e produção nas cadeias de leite, 
aves, suinos e peixes. Após a coleta destes dados, foi dado início a análise para 
identificar se os produtores e empresas teriam ou não controle sobre estas variáveis e 
poder para interferir e propor soluções. Na sequência, deverá ser agendada 
reunião com produtores e empresas de cada cadeia, para validar e encaminhar as 
soluções propostas. Sr.Renato sugeriu aproveitarmos a vinda da EMBRAPA e 
averiguarmos o que há de tecnologia desenvolvida pela mesma e que possam ser 
aproveitadas para atender as necessidades de cada cadeia produtiva. Dando . 
continuidade aos trabalho o Sr. Mario informou sobre as atividades realizadas pela C.T. 
de Empregabilidade e o recente encontro do Programa Oeste em Desenvolvimento que 
aconteceu em Marechal Cândido Rondon onde o tema foi discutido pelos Municípios 
da região, passando a palavra à Sra. Fabiane e Sr. Rodrigo, integrantes desta C.T., 
que apresentaram a pesquisa realizada entre setembro e outubro de 2022, junto a 51 
empresas e 334 candidatos a vagas de emprego no Município, onde destacam-se 
pontos como: baixa remuneração ou remuneração inadequada para o cargo, tempo de 
contratação é maior para cargos de nível mais alto, a maioria dos pedidos de 
desligamento são feitos por mulheres por motivo como: necessidade de apoio aos filhos 
havendo a urgência de reflexão sobre CMEI e rede de apoio. A baixa qualificação da 
gestão das empresas, não favorece ao aproveitamento do potencial produtivo e 
desenvolvimento dentro da empresa. Há uma supervalorização das competências 
técnicas em detrimento das habilidades comportamentais. Sr. Gilberto Furlan comentou 
que o problema da rede de apoio CMEI é notado em sua empresa. Sr. Renato informou 
que o novo formato do CMEI, atualmente abrange o processo educacional onde antes r 
havia somente o sistema creche. Sr. Victor mencionou que deveria ser solucionada a 
questão do CEMEI para que possamos trazer trabalhadores e suas famílias de outras 
regiões. Sr. Mario comentou que a região teve um crescimento acentuado em número 
de moradores e a remuneração e atração de mão de obra qualificada podería ter um 
impacto positivo no Município. Sr. Renato citou o problema do entorno, onde as cidades 
próximas se transformam em cidades dormitório para se trabalhar em Toledo. O 
Presidente informa que o trabalho realizado pelas C.T. deve convergir sobre os
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assuntos da problemática da mão de obra, qualificação etc. No decorrer do próximo 
ano estudos e deliberações deverão ocorrer em conjunto entre as C.Ts. a medida que 
os assuntos forem convergindo e amadurecendo para apontar soluções, caminhos e 
estratégias a serem implementadas. Sr. Anderson citou que seria interessante 
identificar as correlações nos fatores que influênciam na geração de emprego e renda 
a exemplo do comércio que deverá se reestruturar. Mencionou também que as regras, 
burocracia e critérios são muito grandes para se implantar a tecnificação. Dando 
sequência a pauta o Presidente passa a palavra ao Sr. Andres que juntamente com a 
Sra. Tatiany que está coordenando os trabalhos realizados pelo Habitat Senai 
projeto de desenvolvimento de tecnologias para mitigação de mau cheiro de processos 
produtivos. Foi apresentado as empresas parceiras, escopo, cronograma, e a 
construção do projeto, como foi planejado e será implementado. Será feita uma 
pesquisa junto ao público no Município para procurar identificar as regiões onde o odor 
é sentido e as características do mau cheiro, uma vez que não há dados estatísticos 
para identificação e orientação da origem e causas concretas do mau cheiro. Será 
também realizado um ciclo de palestras e visitas técnicas de benchmarking 
próximos passos do projeto que deverá ser concluído no final de julho do próximo 
A apresentação será encaminhada ao presentes. No próximo assunto da pauta, foi 
apresentado o trabalho que o Sr. Tiago vem realizando através da Nexo-Espaço de 
Negócios e Coworking, onde neste segundo semestre de 2022 foram visitadas as 
Universidades, UTFPR, FAG, UNIOESTE, UNIPAR para conhecer o portfolio de 
projetos destas instituições. Através do portfolio de demandas principalmente das 
empresas, poderá se avaliar e orientar através de bancas de validação de idéias, os 
projetos inovadores em andamento e finalizados. Ajudar a desenvolver um modelo de 
negócios e tornar este negócio ou produto escalável e encontrar parceiros e 
investidores que possam investir ou adquirir estes produtos. Foram apresentados 
alguns projetos já em andamento cujo material também será encaminhado 
presentes. Sr. Mario mencionou a importância deste trabalho de ajuda na estruturação 
e aplicação metodológica com vista e resultado não imediatista, mas que já tem 
apresentado bons frutos. Na sequência foi apresentado as atividades realizadas pelo 
COMDET em 2022 cuja apresentação será encaminhada aos presentes. Nos assuntos 
diversos, foi feito pelo Sr. Anderson o convite para a inauguração da nova unidade 
frigorífica da Frimesa em Assis Chateaubriand em 13.12.22 as 17.h. Nada mais 
havendo, o Presidente agradeceu novamente a colaboração de todos nas deliberações 
e trabalho do COMDET neste ano, encerrando a reunião as 9.17 min., na qual eu 
secretário ad hoc lavrei a presente ata, que será assinada por mim e pelo Presidente
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CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO DE TOLEDO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

0 Presidente da Diretoria do Conselho de 

Desenvolvimento Econômico de Toledo - COMDET, no uso 

das atribuições que lhe são conferidas:

Convoca todos os membros do Conselho para se fazerem presentes à 83^ Reunião 

Ordinária do COMDET a realizar-se no dia 08.12.2022 (quinta feira) as 7:45 hr. Nas 

dependências da sala de reuniões da diretoria no le andar da ACIT para deliberar sobre a 
seguinte ORDEM DO DIA:

PAUTA 83a EUNIÃO ORDINÁRIA DE 08.12.2022
RESPONSÁVELASSUNTO TEMPO

Abertura dos trabalhos Mario Lopes Neto - Presidente 3 minutos
Informe sobre atividades da C.T. 

Insumo Produto
Mario Lopes Neto / Prof. Carlos 

Gonçalves - Unioeste 8 minutos

Informe sobre atividades da C.T. 
Proteína Animal Mario Lopes Neto - Presidente 5 minutos

Informe sobre atividades da C.T. 
Empregabilidade Mario Lopes Neto / Rodrigo SINE 8 minutos

Informe sobre atividades da C.T. Mario Lopes Neto / Andres J.L. 
Lens SENA! 5 minutosOdores

Informe sobre atividades da C.T. 
Indicadores - Planejamento Urbano Mario Lopes Neto - Presidente 3 minutos

Informe sobre atividades da C.T. 
Lei de Inovação

Mario Lopes Neto / Mareio 
Pinheiro 5 minutos

10Ações para 2023 Mario Lopes Neto minutos
20Apresentação Atividades 2022 Mario Lopes Neto - Presidente minutos

Assuntos Diversos

Toledo, 08 de Dezembro de 2022

Presidefíte

Mario Lopes dos Sàntõs Neto
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83a REUNIÃO ORDINÁRIA COMDEX 08.12.2022

Nome Instituição Telefone
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